



日前国

家发改委副主任李春临

表示,低空经济的蓬勃发展催生了无人机操控员这样一个新岗位。据有关部门测算,在我国这个岗位的就业人才缺口高达100万人。动动手指,成百上千台无人机齐刷刷起飞,在天空排列组合成各种美丽的图案……操控无人机,看起来是一件很酷的事情,又让无人机飞手这个职业前景看起来很美。真实情况究竟如何?



## 行业人才缺口达百万 轻松月入过万? 无人机“飞手”能否“一飞冲天”

### 除了有证,入行还需要啥?

今年24岁的郭世龙是山东某公司的无人机飞手。三年前他因一次免费培训的机会了解到无人机飞手这一职业。“知道无人机还分种类和等级后,我又抱着学到底的想法花了14000多元学了四类多旋翼的机长(证)。”

CAAC执照被视为无人机行业从业者的“入门券”,对于希望合法参与无人机相关活动的个人或企业至关重要。所谓的CAAC执照是由中国民用航空局(CAAC)直接管理和签发的无人机操控员执照,具有极高的法律效力和行业认可度。根据不同的飞行需求和技术水平,CAAC无人机操控员执照分为三个等级:视距内驾驶员、超视距驾驶员和教员证。郭世龙提到的“机长证”实际上就是超视距驾驶员执照。

今年1月1日正式施行的《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》规定,控制小型、中型、大型民用无人驾驶航空器飞行的人员必须具备相应的执照。不过,这一行并非有个证就能上岗。郭世龙表示,很多公司都不要“小白”,在跨市跨省海投了20多封简历后,他才终于在一家公司找到了一份工作,“算是入了行”。这三年,郭世龙辗转了两三家企业,学了不少行业的活。“航拍、测绘、电力巡检、线路巡检、海湾巡检、河道巡检、光伏巡检、吊运、喷涂、油田巡检、虾池巡检……”郭世龙像“报菜单”一样列举了他已经干过的“行业活”,然后总结说,现在几乎各行各业都能用到无人机。

毕业于江苏航空职业技术学院无人机应用技术专业的李浩然,如今在杭州反重力智能科技有限公司当“飞手”。这几年,随着无人机表演需求越发旺盛,李浩然也越来越忙。

“上个月去了四个城市,几年下来全国省份几乎跑遍了,还去了一趟越南。”李浩然说,从8月到现在四个月里,他休息的时间加起来不超过一个星期。李浩然负责了多场明星演唱会的无人机表演,和其他商业演出不一样的,演唱会的表演时间通常要精确到秒。“需要与舞台效果精确配合,对时间的控制要求极高,任何一秒的误差都可能导致无人机表演与舞台效果结合不完美。”

李浩然说,一名优秀的飞手首先要能全面掌控项目的全局,预见潜在问题并懂得规避,且遇到问题时要能够灵活判断思考最佳的应对方案,从而将影响最小化。

“有时会突然碰到信号干扰导致飞机无法起飞的情况,这时就需要迅速排查找到问题来源并解决,比如通过检查当前设备所处的频段范围,利用相关监测软件进行频段规避或寻找可能的干扰源并进行紧急关闭。”李浩然说,考一个证在初期相当于行业敲门砖,入行后主要还是要看个人的基本素质和项目经验。未来,他仍准备继续在这个行业深耕,并探索更多的无人机应用场景来适应行业的发展。

### 能否轻松月入过万?

巨大的人才缺口下,许多人对这个行业的薪资待遇感到好奇。郭世龙坦言,在他目前已经干过的“行业活”里,也就电力巡检和吊运挣得多一些,其他活挣得不多。“电力巡检和吊运一天收入可能在300元至500元。一个月30天都泡在外面,可能能挣个8000元。”郭世龙说,这一行在北上广深等大城市待遇相对好一点。

目前在西安零点无人机科技有限公司担任直播专员的小西(化名)此前也当过半年飞手。由于看好这一行业的发展潜力,她随后转行进入了培训公司。据她介绍,无人机执照按照驾驶员、机长、教员三种档次的培训费用从7000元至26000元不等。如今,她负责在社交平台上发布相关视频招徕学员,公司另外还有专门的教练负责培训。这一行入门门槛不高,“双眼矫正视力1.0以上,初中以上学历,五年内没有犯罪记录,都可以考证。”

从其所在公司的情况来看,报名参加培训的人数呈增长趋势。从培训周期来看,一般驾驶员15天左右可以完成培训,机长需要25天,教员证必须持有有机长证才能报考,如果从小白学起最短需要65天,如已经持有有机长证则需25天。从今年来看,夏天一个月有几十人左右,冬天则相对较少。她说,前来参加培训的除了年轻人外,也有一些中年人想看看低空经济领域的机会。

培训结束后学员的就业情况如何?她坦言,新手看能不能吃苦,如果不能吃苦的话,“一毛都赚不了”。如果能吃苦,能接受到处跑,工资是8000元到18000元左右,如果有两三年经验加上自己有设备的话赚得就多。

多名受访的无人机飞手表示,这一行并不能轻松月入过万,考证以后还需要积累大量的项目经验。

记者在BOSS直聘上看到,无人机飞手这一岗位的薪资受平台、地域等因素影响差异较大。以北京为例,多家公司开出的薪资范围在4000元至13000元之间。广州大部分公司开出的薪资范围与北京相差不大,不过,也有少数企业待遇相对较高,如小鹏汽车的生态企业小鹏汇天开出的薪资最高可达2万元一个月。

郭世龙还提到,目前无人机考证的人很多,考过以后如果不进企业,可以在类似外卖平台的在线平台上接单,但上面单子较少。在某小程序上的“抢单大厅”看到,最新发布的无人机航拍兼职需要应聘者自带无人机,工作地点在湖北武汉,一小时报酬为70元。



### 无人机就业

### 并没有想象的那么“一飞冲天”

2024年,低空经济首次写入政府工作报告,各地方政府更是不断部署低空经济相关产业集群。如杭州就发布了2024年至2027年的低空经济高质量发展实施方案,从客货运输、公共服务、文体旅游等多领域布局,提出到2027年,杭州低空物流总量将进入全国前5位,全市低空飞行量超过180万架次/年。

然而,与低空经济产业热度相比,无人机就业,并没有想象的那么“一飞冲天”。统计数据显示,我国无人机经营性企业已超过1.7万家,全国实名登记的无人机已超过200万架。当下无人机飞手的招聘企业多集中在航空公司、科技公司、航拍公司和教培公司等。

“当前无人机应用,主要还是集中在测绘、巡检、消防、安保等专业领域,行业应用格局还没有完全打开。”宁波芸济无人机科技有限公司副总经理陈冠孟认为,市场需求并不一定意味着大量的岗位转化,当前应用企业对于无人机投入还比较慎重,即便开展无人机业务,也多会选择外包外聘等模式,而不是新设无人机专职岗位。

在无人机物流领域,杭州迅蚁网络科技有限公司算是喝上“头口水”的企业。该公司的无人机配送在医疗和物流领域,已逐渐展现了高效与安全。公司相关负责人告诉记者:“迅蚁成立9年以来,业务量一直在不断拓展,营收规模也在不断增长,尤其是近3年,每年都以翻倍的速度增长。”该负责人也坦言,迅蚁对于未来的规模化扩张持审慎态度,“低空经济产业热度不减,但公司的未来规划取决于整个行业的发展情况。如果低空经济市场持续扩大,公司规模也会进一步扩张。”

浙江交通职业技术学院航空学院院长章正伟表示,从今年开始,明显感受到低空经济的热度不断升高,各应用领域的人才需求也在增加。但相对于巨大的市场,规模效应还没有真正起来。

来源:中新经纬 潮新闻